

NAUČNÁ STEZKA LITEŇ

Vyhlídky na měty Liteň



Liteň

Za první zmínku o lokalitě Liteň se udává obvykle rok 1195. Není však k tomu přímých historických dokladů. První písemné zprávy o vsi pochází z roku 1324, ale známky osídlení zdejší oblasti spadají až do mladší doby kamenné. Na místě původní tvrze byl v 17. století postaven zámek v pozdně barokním slohu. K významným osobnostem, které pobývali v Liteň patří Josef Mánes, Quido Mánes, František Ženíšek, jenž zde vytvořil první návrh opony Národního divadla, Svatopluk Čech, Václav Beneš Třebízský, kněz a spisovatel doby husitské, Jarmila Novotná, slavná operní pěvkyně světového formátu, a řada dalších výrazných osobností kulturního a veřejného života.

Významné liteňské stavby

Zámek Liteň byl založen původně jako tvrz. Za třicetileté války byl jen minimálně poškozen. Roku 1648 se mu dostalo barokní přestavby. V roce 1893 měl 42 místností, dnes už pouze 28. Zámek není veřejnosti přístupný.

Muzeum Svatopluka Čecha a Jarmily Novotné se nachází v budově liteňské fary.

Kostel sv. Petra a Pavla nechal pravděpodobně postavit Karel IV. ze zbylých kamenů po stavbě hradu Karlštejn na místě románské kaple. Ve třicetileté válce byl velmi poškozen a v letech 1765 - 67 barokně přestavěn. Kostelní věž pochází z roku 1906.

Synagoga na náměstí byla vystavěna v roce 1880 na místě původní synagogy. V roce 1956 byla přestavěna na hasičskou zbrojnicí. K tomuto účelu slouží dodnes.

Židovský hřbitov se nachází na kraji lesa jižně nad obcí. Založen byl roku 1680 při velkém moru. Nejstarší náhrobky jsou ještě z 18. století.

Hrobka rodiny Daubkovy je novorenesanční stavba podle návrhu Antonína Wiehla s výzdobou od Josefa Václava Myslbeka a Maxe Pirnera. Naposledy byla využita v roce 1994 k uložení ostatků operní pěvkyně Jarmily Novotné-Daubkové po jejich převezení z New Yorku.

Čechovna je barokní stavba z 18. století, ve které bydlel hospodářský správce statku. Je součástí zámeckého areálu. V letech 1852 - 56 zde žil Svatopluk Čech, neboť jeho otec František dělal správce liteňského velkostatku. Odtud pochází také pojmenování budovy.



Zastavení naučné stezky

1. Vyhlička Liteň
2. Vyhlička Svinaře, Hodyně, Hatě
3. Obora
4. Kaplička Korno



Atelier Svatopluk, o. p. s.

KARLŠTEJNSKO
NEJSTARŠÍ TURISTICKÝ REGION



Evropský zemědělský fond pro rozvoj venkova: Evropa investuje do venkovských oblastí



PROGRAM ROZVOJE VENKOVA

